



ΕΤΟΣ ΙΑΡΥΙΗ  
1984

# ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ

**ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ**  
**ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ «ΣΥΛΛΟΓΟΣ**  
**ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ: Η ΜΝΗΜΟΣΥΝΗ»**

**ΑΡΘΡΟ 1**

Ιδρύεται σωματείο με την επωνυμία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ: Η ΜΝΗΜΟΣΥΝΗ» και έδρα την Αθήνα.

**ΑΡΘΡΟ 2**

**Σκοποί**

Α. Η με κάθε τρόπο προσπάθεια διάσωσης και διαφύλαξης της πολιτιστικής κληρονομιάς, των παραδόσεων, των εθίμων και των μνημείων λόγου και τέχνης του Ελληνισμού της Κωνσταντινούπολης της Μικράς Ασίας και Θράκης.

Β. Η ιστορική, κοινωνιολογική και λαογραφική έρευνα με σκοπό την ανακάλυψη αγνώστων στοιχείων για τη ζωή των Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης και της Μικράς Ασίας.

Γ. Η διαφώτιση της κοινής γνώμης γύρω από τη ζωή και τα προβλήματα του σύγχρονου Ελληνικού στοιχείου της Κωνσταντινούπολης.

Δ. Η συνεργασία με επιστημονικούς, πνευματικούς οργανισμούς ή οργανώσεις, με άλλους συλλόγους, με ενώσεις ή συνδέσμους ή ομοσπονδίες ή συνομοσπονδίες και γενικά με κάθε μορφωτικό, επιστημονικό και εκπολιτιστικό φορέα Ελληνικό, ξένο ή διεθνή.

Ε. Η δημιουργία και η διατήρηση Λαογραφικού και Ιστορικού Αρχείου.

ΣΤ. Η καθιέρωση ηθικού ή υλικού επαίνου σε μαθητές, φοιτητές, επιστήμονες ή καλλιτέχνες που διακρίνονται σε εργασίες, έρευνες ή έργα που έχουν σχέση με τους παραπάνω σκοπούς.

**ΑΡΘΡΟ 3**

**Μέσα**

Τα μέσα για την πραγμάτωση των σκοπών είναι ιδιαίτερα:

Α. Η συγκρότηση και χρηματοδότηση ομάδων εργασίας, εισηγητικών επιτροπών μελετών, επιτροπών ερευνών και ειδικών αποστολών για τη συλλογή και επεξεργασία ιστορικού και λαογραφικού υλικού.

Β. Η διοργάνωση διαλέξεων, εκθέσεων και άλλων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων σε δημόσιους χώρους στην Ελλάδα και στο Εξωτερικό.

Γ. Η διοργάνωση εκπομπών στα μέσα μαζικής ενημέρωσης και η δημοσίευση άρθρων σε εφημερίδες.

Δ. Η συλλογή και η επεξεργασία κειμένων, φωτογραφιών και κάθε είδους υλικού, με σκοπό την έκδοση και κυκλοφορία βιβλίων, εντύπων, ταινιών, κασσετών και βιντεοκασσετών.

#### ΑΡΘΡΟ 4

##### Μέλη

Ο σύλλογος αποτελείται από τακτικά και επίτιμα μέλη

Τακτικό μέλος μπορεί να γίνει μετά από αίτησή του, πρόταση 2 μελών και σύμφωνη γνώμη του Δ.Σ.:

α) Κάθε Έλληνας πολίτης που κατάγεται, είτε λόγω γεννήσεως του ίδιου είτε των γονιών του, από την Κωνσταντινούπολη, την Μικρά Ασία, ή τη Θράκη.

β) Κάθε ομογενής από την Κωνσταντινούπολη ή την Μικρά Ασία, έστω και αν δεν έχει την Ελληνική ιθαγένεια.

γ) Κάθε Έλληνας πολίτης ή ομογενής, επιστήμονας, ιδιαίτερα ιστορικός, λαογράφος ή καλλιτέχνης ή δημοσιογράφος, έστω και μη καταγόμενος από την Κωνσταντινούπολη ή την Μικρά Ασία και Θράκη και

δ) Οποιοσδήποτε έχει διακριθεί με εργασίες ή προσφορές του σχετικές με τους σκοπούς του Συλλόγου.

Επίτιμα μέλη γίνονται, μετά από απόφαση Γενικής Συνέλευσης, άτομα που πρόσφεραν εξαιρετικές υπηρεσίες στο Σύλλογο ή εργάστηκαν για τους ίδιους σκοπούς. Τα επίτιμα μέλη στερούνται του δικαιώματος ψήφου, εκλέγειν και εκλέγεσθαι, έχουν δικαίωμα όμως να συμμετέχουν στις συζητήσεις.

Τα τακτικά μέλη έχουν το δικαίωμα να μετέχουν στις συζητήσεις των Γενικών Συνελεύσεων, να ψηφίζουν, να εκλέγουν και να εκλέγονται. Έχουν το δικαίωμα επίσης να προτείνουν, ό,τιδήποτε κρίνουν ότι συντελεί στην εκπλήρωση των σκοπών του Συλλόγου, με έγγραφη ή προφορική πρότασή τους προς τα όργανα διοίκησης του Συλλόγου, που είναι υποχρεωμένα ν' απαντήσουν στην πρόταση.

Τα τακτικά μέλη έχουν την υποχρέωση να εργάζονται για την προαγωγή των σκοπών του Συλλόγου και ν' αποφεύγουν κάθε δραστηριότητα που αντιστρατεύεται τους σκοπούς αυτούς, καθώς και να καταβάλλουν τη συνδρομή που ορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο.

Κάθε μέλος, που η δραστηριότητά του είναι ενάντια στους σκο-

πούς του Συλλόγου ή που εμποδίζει την εκτέλεση των αποφάσεων των οργάνων διοίκησης του Συλλόγου, υποβάλλεται στις παρακάτω πειθαρχικές κυρώσεις, ανάλογα με την βαρύτητα της πράξης του:

α) γραπτή επίπληξη

β) προσωρινή αποβολή μέχρι ένα χρόνο και

γ) διαγραφή.

Οι ποινές επιβάλλονται μετά από πρόταση οποιουδήποτε μέλους, με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, με πλειοψηφία των 3/4 των παρόντων. Πρέπει να κοινοποιείται έγγραφα η καταγγελία, δέκα (10) τουλάχιστον μέρες, από το Διοικητικό Συμβούλιο, που συγκαλεί έκτακτη Γενική Συνέλευση. Το υπό κατηγορία μέλος οφείλει ν' απολογηθεί στη Γενική Συνέλευση.

Το υπό κατηγορία μέλος μπορεί να προσκομίσει οποιαδήποτε στοιχεία για να υποστηρίξει την αθωότητά του. Αν παραδώσει τα στοιχεία αυτά στο Διοικητικό Συμβούλιο, δικαιούται να λάβει απόδειξη. Είναι δυνατή η ανάκληση της ποινής, που γίνεται με την ίδια διαδικασία. Η απόφαση πρέπει να είναι αιτιολογημένη, δηλαδή θα πρέπει να μνημονεύει τόσο το άρθρο του Καταστατικού, όσο και το παράπτωμα.

Το μέλος του Συλλόγου, που δόλια κατηγορήσε ψευδώς άλλο, με συνέπεια την καταδίκη του δευτέρου, διαγράφεται από το Σύλλογο. Μέλος διαγράφεται και μετά από αίτησή του έγγραφη στο Διοικητικό Συμβούλιο, μετά παρέλευση τριών (3) μηνών από την υποβολή της.

#### ΑΡΘΡΟ 5

##### Όργανα

Όργανα του Συλλόγου είναι:

α) Η Γενική Συνέλευση

β) Το Διοικητικό Συμβούλιο και

γ) Η Ελεγκτική Επιτροπή.

Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο όργανο του Συλλόγου και αποφασίζει για κάθε θέμα που δεν έχει ανατεθεί από το Νόμο ή το παρόν Καταστατικό, σε άλλα όργανα. Αποφασίζει και για οποιοδήποτε ζήτημα —υπαγόμενο κανονικά στην αρμοδιότητα άλλου οργάνου— που θα υπαχθεί στην κρίση της μετά από απόφαση της απόλυτης πλειοψηφίας του αριθμού των μελών του εν λόγω οργάνου, οπότε και φέρει αυτή την ευθύνη.

Η Γενική Συνέλευση ασκεί τον έλεγχο και την εποπτεία στα άλ-

λα όργανα του Συλλόγου. Αποκλειστική αρμοδιότητα η Γενική Συνέλευση έχει: α) να κρίνει τον απολογισμό του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου, β) να εκλέγει τα μέλη της Εφορευτικής Επιτροπής και της Ελεγκτικής Επιτροπής, γ) να αποφασίζει για την έγκριση του προϋπολογισμού και του ισολογισμού και να κρίνει για την απαλλαγή ή όχι του Διοικητικού Συμβουλίου από κάθε ευθύνη, με βάση την έκθεση της Ελεγκτικής Επιτροπής, δ) ν' αποφασίζει για κάθε τροποποίηση του Καταστατικού, ε) ν' αποφασίζει για τη διάλυση του Συλλόγου και στ) να εκλέγει τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου.

Με την έναρξη της Γενικής Συνέλευσης εκλέγονται: Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος και Γραμματέας. Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, δεν μπορεί να εκλεγεί Πρόεδρος ή Αντιπρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης.

Οι αποφάσεις παίρνονται με ανάταση της χειρός. Σε περίπτωση αμφισβήτησης του αποτελέσματος διενεργείται καταμέτρηση. Για προσωπικά θέματα γίνεται μυστική ψηφοφορία, μόνον αν ζητηθεί τέτοια και πάρει σχετική απόφαση η Γενική Συνέλευση.

Οι αποφάσεις παίρνονται με απλή πλειοψηφία των παρόντων, εκτός από τις περιπτώσεις που ορίζεται ρητά άλλη πλειοψηφία. Η Γενική Συνέλευση, ούτε με απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων δεν μπορεί ν' αποφασίζει για την προσθήκη θέματος στην ημερήσια διάταξη.

Απόφαση ή ψήφισμα, με έννοια μομφής κατά μέλους, ανώνυμα μεν απαιτεί πλειοψηφία 3)4, επώνυμα δε των 2)3.

Κάθε χρόνο συγκαλείται μια τακτική Γενική Συνέλευση στο πρώτο 15ήμερο του Φλεβάρη. Η τακτική Γενική Συνέλευση του Φλεβάρη και μόνον αυτή: α) κρίνει τον απολογισμό του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου, β) εκλέγει τα μέλη της Ελεγκτικής Επιτροπής και της Εφορευτικής Επιτροπής, γ) διενεργεί εκλογές για την ανάδειξη Διοικητικού Συμβουλίου. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από το Διοικητικό Συμβούλιο, που την προκηρύσσει 15 μέρες τουλάχιστον πριν από την διεξαγωγή της, με πρόσκληση που θα φέρει υπογραφές του Προέδρου και του Γεν. Γραμματέα. Η πρόσκληση πρέπει να καθορίζει οπωσδήποτε τον τόπο, τον χρόνο και τα θέματα με σαφήνεια.

Η πρόσκληση δημοσιεύεται σε μια τουλάχιστον εφημερίδα της Αθήνας. Ταυτόχρονα με την προκήρυξη της Γενικής Συνέλευσης ανακοινώνεται ο αριθμός των μελών και κατάλογος όσων δεν έχουν εκπληρώσει τις υποχρεώσεις τους. Μη εντάξει ταμειακά μέλη δεν μετέχουν στην Γ.Σ. Η Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία με την παρουσία του 1)3 των ταμειακά εντάξει μελών. Σε περίπτωση μη απαρτίας διε-

νεργείται νέα Γενική Συνέλευση, μετά από 15 μέρες, στον ίδιο τόπο και την ίδια ώρα, ανεξάρτητα από τον αριθμό των παρόντων. Το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να δημοσιεύσει αμέσως νέα σχετική ανακοίνωση και να στείλει στα μέλη ανακοίνωση, πριν από πέντε (5) ημέρες.

Έκτακτες Γενικές Συνελεύσεις συγκαλούνται για σοβαρά θέματα του Συλλόγου, με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου ή με έγγραφη αίτηση του 1)5 των μελών του Συλλόγου. Σε περίπτωση διαφωνίας στο Διοικητικό Συμβούλιο, η έκτακτη Γενική Συνέλευση μπορεί να συγκληθεί και από 3 μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υποχρεωμένο, σε επτά (7) ημέρες το αργότερο από την υποβολή της αίτησης, να συγκαλέσει την έκτακτη Γενική Συνέλευση. Αν στή δεύτερη περίπτωση το Διοικητικό Συμβούλιο αδρανεύει, η έκτακτη Γενική Συνέλευση μπορεί να συγκληθεί απ' ευθείας από το 1)5 των μελών ή από τα τρία (3) μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. Η πρόσκληση ή η αίτηση για την έκτακτη Γενική Συνέλευση πρέπει απαραίτητα ν' αναφέρουν τα θέματα ημερήσιας διάταξης, τόπο και χρόνο, καθώς και να φέρουν τις υπογραφές των συγκαλούντων. Η έκτακτη Γενική Συνέλευση προκηρύσσεται τέσσερις (4) τουλάχιστον μέρες πριν από την ημερομηνία διεξαγωγής της, διεξάγεται δε άσχετα από την απαρτία. Στην έκτακτη Γενική Συνέλευση μπορούν να συμμετέχουν όλα τα μέλη του Συλλόγου. Στην ειδική περίπτωση παραίτησης ή έλλειψης του Διοικητικού Συμβουλίου, έχει το δικαίωμα μέλος του σωματείου να υποβάλλει αίτηση στο Μονομελές Πρωτοδικείο, με αίτημα να διορισθεί προσωρινή διοίκηση που θα είναι υποχρεωμένη να διενεργήσει εκλογές για την ανάδειξη διοικητικών οργάνων μέσα σε τρεις (3) μήνες από τη δημοσίευση της απόφασης και ως τότε να διαχειρίζεται τις κατεπείγουσας φύσεως υποθέσεις του σωματείου. Είναι αδιάφορο αν το μέλος αυτό δεν είναι ταμειακά τακτοποιημένο.

Στην περίπτωση που το Διοικητικό Συμβούλιο πρόκειται να παραιτηθεί σαν σώμα, υποχρεούται να συγκαλέσει προηγούμενα έκτακτη Γενική Συνέλευση και να φέρει σ' αυτή το θέμα της παραίτησής του.

Αν το Διοικητικό Συμβούλιο παραιτηθεί χωρίς να τηρήσει αυτή τη διαδικασία, η έκτακτη Γενική Συνέλευση θα συγκληθεί με τον παραπάνω τρόπο.

Η καταστατική Γενική Συνέλευση μπορεί να είναι τακτική ή έκτακτη, τόσο για την τροποποίηση διατάξεων του Καταστατικού, όσο και για τη διάλυση του Συλλόγου. Για τη λήψη απόφασης πάνω στα θέμα-

τα αυτά απαιτείται η παρουσία του μισού τουλάχιστον των ταμειακά εντάξει μελών του Συλλόγου και η πλειοψηφία των 3)4.

## ΑΡΘΡΟ 6

### Το Διοικητικό Συμβούλιο

Α. Ο Σύλλογος διοικείται από το Διοικητικό Συμβούλιο, που εκλέγεται κατά τα σχετικά άρθρα. Ο αριθμός των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου καθορίζεται σε πέντε (5). Η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου είναι διετής. Το νεοεκλεγόμενο Διοικητικό Συμβούλιο, την επόμενη της εκλογής του, συνέρχεται υποχρεωτικά υπό την προεδρία εκείνου που πήρε τις περισσότερες ψήφους και εκλέγει με μυστική ψηφοφορία μεταξύ των μελών του, τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο του Δ.Σ. τον Γενικό Γραμματέα του, τον Ταμία και τον Έφορο Δημοσίων Σχέσεων του Συλλόγου.

Αυτός που πήρε τις περισσότερες ψήφους στις εκλογές, καλεί στην ίδια συνεδρίαση και το απερχόμενο Διοικητικό Συμβούλιο να παραδώσει τα κλειδιά, τις σφραγίδες, με πρωτόκολλο παραλαβής, που υπογράφεται και από τα δυο Προεδρεία. Σε περίπτωση ισοψηφίας δυο ή περισσότερων, διενεργείται κλήρωση.

Το εκλογικό υλικό φυλάγεται στα γραφεία του Συλλόγου, μέσα σε ιδιαίτερο χώρο, με την ευθύνη της Εφορευτικής Επιτροπής και του Προεδρείου για έξι (6) μήνες, διάστημα που μπορεί να γίνει αγωγή στο αρμόδιο δικαστήριο.

Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει τακτικά μια φορά το μήνα. Συγκαλείται από τον Πρόεδρο —δυνατόν να συγκληθεί και από τρία (3) μέλη— (με κοινοποίηση τουλάχιστον πριν από είκοσι τέσσερις (24) ώρες και με αναφορά του χώρου, του χρόνου και του θέματος.

Β. Για συνεδρίαση απαιτείται η παρουσία του 1)2 των μελών του. Αν δεν υπάρξει απαρτία αμέσως, η συνεδρίαση επαναλαμβάνεται με την ίδια απαρτία, σε δυο (2) ημέρες. Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει έκτακτα όταν το συγκαλέσει ο Πρόεδρος ή το 1)3 των μελών του. Κάθε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να προτείνει θέματα για συζήτηση. Οι συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου είναι ανοικτές εκτός αν αποφασίσει το αντίθετο το Διοικητικό Συμβούλιο, μετά από πρόταση οποιουδήποτε μέλους του. Στις συνεδριάσεις έχοντες το δικαίωμα να παρίσταται οποιοδήποτε μέλος του Συλλόγου, χωρίς δικαίωμα ψήφου. Δικαίωμα λόγου έχουν τα μέλη των επιτροπών, καθώς και κάθε άλλο μέλος, κατόπιν απόφασης του Διοικητικού Συμ-

βουλίου. Σε περίπτωση που οι παριστάμενοι διαταράσσουν την συνεδρίαση, ο Πρόεδρος μπορεί, μετά από απόφαση της απόλυτης πλειοψηφίας των παρόντων μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, ν' αποβάλλει αυτούς που ενοχλούν. Οι αποφάσεις παίρνονται με απόλυτη πλειοψηφία των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, με φανερές ψηφοφορίες, εκτός από προσωπικά θέματα, για τα οποία τυχόν ζητηθεί από το 1)3 των παρόντων μελών του Διοικητικού Συμβουλίου μυστική ψηφοφορία. Αποφάσεις που παίρνονται με απόλυτη πλειοψηφία, αναθεωρούνται μόνο με πλειοψηφία των 2)3 των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. Αποφάσεις που παίρνονται με ομοφωνία των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, αναθεωρούνται με ομοφωνία των μελών του Δ.Σ. Αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου αναθεωρούνται με αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης.

Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, που απουσιάζει αδικαιολόγητα από τρεις (3) συνεχείς συνεδριάσεις ή πέντε (5) μη συνεχείς, θεωρείται ότι έχει παραιτηθεί. Μέλος του Δ.Σ. μπορεί να υποβάλλει παραίτηση στο Διοικητικό Συμβούλιο. Στην περίπτωση αποχώρησης μέλους του Δ.Σ. απ' αυτό, αναπληρώνεται από τον αμέσως επόμενο στη σειρά προτίμησης του ψηφοδελτίου. Σε περίπτωση παραίτησης ή εξάντλησης των αναπληρωματικών η θέση Διοικητικού Συμβουλίου παραμένει κενή και το Διοικητικό Συμβούλιο εξακολουθεί να λειτουργεί με τον αριθμό των μελών ο οποίος είναι απαραίτητος σύμφωνα με τη διάταξη της παραγράφου Β του άρθρου 6 για την ύπαρξη απαρτίας του, διαφορετικά προκηρύσσεται Γενική Συνέλευση αρχαιρεσιών Διοικητικού Συμβουλίου.

Το Διοικητικό Συμβούλιο παύεται πριν από τη λήξη της θητείας του, με απόφαση έκτακτης Γενικής Συνέλευσης, που παίρνεται με απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων ή με διατύπωση μομφής. Ειδικά σ' αυτές τις περιπτώσεις απαιτείται απαρτία 1)2 των μελών και πλειοψηφία των 3)4.

Ο Πρόεδρος διευθύνει τις τακτικές και έκτακτες συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου, αντιπροσωπεύει το Συλλόγο σε κάθε Αρχή και γενικά φροντίζει για την εκπλήρωση των σκοπών του Συλλόγου και τον συντονισμό της δράσης του. Υπογράφει κάθε έγγραφο που έχει σχέση με το Σύλλογο, με την εξαίρεση και. Οι Αντιπρόεδροι αναπληρώνουν τον Πρόεδρο, όταν εμπόδιζε από κάποιο λόγο ή απουσιάζει. Το μέλος του Συμβουλίου που συνεδριάζει με τον αντίστοιχο εκπρόσωπο των αποφάσεων του Συλλόγου εκλέγεται Α.Σ. από τη Γενική Συνέλευση των μελών

του Διοικητικού Συμβουλίου για τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, κρατάει τα πρακτικά των συνεδριάσεων, τα οποία υποχρεούνται να υπογράφουν τα παρόντα μέλη του Δ.Σ., συνυπογράφει τα διάφορα έγγραφα μαζί με τον Πρόεδρο, έχει την ευθύνη των βιβλίων του Συλλόγου, πλην του Ταμείου, φυλάει την σφραγίδα του Συλλόγου και συνυπογράφει κάθε έγγραφο μαζί με τον Πρόεδρο του Δ.Σ. Ο Ταμίας έχει την ευθύνη του Ταμείου του Συλλόγου και ελέγχεται από την Ελεγκτική Επιτροπή για την καλή διαχείριση της περιουσίας του Συλλόγου. Ο Έφορος Δημοσίων Σχέσεων φροντίζει για την καλή οργάνωση των εκδηλώσεων και γενικά φροντίζει για τις δημόσιες σχέσεις του Συλλόγου. Ο Ταμίας δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να αναπληρώσει τον Πρόεδρο στα καθήκοντά του, ούτε και ο Πρόεδρος τον Ταμία.

Η ιδιότητα του μέλους του Δ.Σ. είναι τιμητική και άμισθη.

Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να καθαιρεθεί μετά από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, μόνο —και με απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων— για παράβαση των καθηκόντων του. Την πρόταση μομφής που συνεπάγεται την καθαίρεση, μπορεί να την κάνει το 1/10 των μελών του Συλλόγου.

## ΑΡΘΡΟ 7

### Εκλογικό σύστημα

Στις αρχαιρεσίες κατέρχονται οι υποψήφιοι για το Διοικητικό Συμβούλιο μετά από αίτησή τους ή μετά από πρόταση τρίτου μέλους, την οποία ο προτεινόμενος έχει δικαίωμα να αποποιηθεί μέχρι και το τέλος της διαδικασίας ανακήρυξης των υποψηφίων.

Εκλογικό σύστημα ορίζεται το πλειοψηφικό. Στο μοναδικό ψηφοδέλτιο τα επώνυμα των υποψηφίων γράφονται με απόλυτη αλφαθητική σειρά.

## ΑΡΘΡΟ 8

### Ελεγκτική Επιτροπή, Εκλογικός Κανονισμός

Η Ελεγκτική Επιτροπή αποτελείται από 3 τακτικά μέλη και 2 αναπληρωματικά. Εκλέγεται στη Γενική Συνέλευση του Φλεβάρη με ετήσια θητεία, με καθήκον την άσκηση ταμειακού και διαχειριστικού ελέγχου του Διοικητικού Συμβουλίου και υποβολή σχετικής έκθεσης στην επόμενη Τακτική Γενική Συνέλευση ή σε έκτακτη Γενική Συνέλευση, αν αυτή το κρίνει απαραίτητο ή αν τούτο ζητηθεί απ' την Τακτική Γενική Συνέλευση. Τα μέλη της Ελεγκτικής Επιτροπής δεν μπορούν να θέσουν

υποψηφιότητα για το Διοικητικό Συμβούλιο ή για την Εφορευτική Επιτροπή.

Οι αρχαιρεσίες διεξάγονται με τη μέριμνα τριμελούς Εφορευτικής Επιτροπής, που εκλέγεται από την Τακτική Γενική Συνέλευση και της οποίας προεδρεύει ο εκλεγόμενος από τα μέλη της πρόεδρος. Εκλέγονται επίσης και 3 αναπληρωματικά μέλη. Τα μέλη της Εφορευτικής Επιτροπής —όχι όμως και τα μέλη της Ελεγκτικής Επιτροπής— δεν μπορούν να θέσουν υποψηφιότητα για το Διοικητικό Συμβούλιο. Η Εφορευτική Επιτροπή, τρεις μέρες πριν από τη διεξαγωγή των εκλογών (ή πριν από τη διεξαγωγή των αρχαιρεσιών), ανακοινώνει τον εκλογικό κατάλογο, που περιλαμβάνει τα τακτοποιημένα ταμειακά μέλη. Η Εφορευτική Επιτροπή μεριμνά για την έκδοση επαρκών ψηφοδελτίων, για την καταλληλότητα της κάλπης και για κάθε σχετικό με τις αρχαιρεσίες.

Η Εφορευτική Επιτροπή, δύο ολόκληρες μέρες πριν από τη διεξαγωγή των εκλογών, ανακοινώνει επίσημα τους καταλόγους των υποψηφίων που έχουν υποβάλλει αίτηση υποψηφιότητας μέχρι και της προηγούμενης. Αίτηση μπορούν να υποβάλλουν τα ταμειακά εντάξει μέλη του Συλλόγου. Την ημέρα της ψηφοφορίας, που είναι μυστική, και πριν απ' αυτή, η Εφορευτική Επιτροπή παραλαμβάνει την κάλπη, ελέγχει αν είναι κενή, την σφραγίζει και στη συνέχεια ο Πρόεδρός της κηρύσσει την έναρξη της ψηφοφορίας. Η ημέρα των αρχαιρεσιών είναι πάντα Κυριακή. Η ψηφοφορία διαρκεί μέχρι που να ψηφίσουν όλοι όσοι επιθυμούν.

Μπορούν να παρευρίσκονται και να παρακολουθούν και οι υποψήφιοι ή γραπτά ορισμένοι αντιπρόσωποί τους. Μετά τη λήξη της ψηφοφορίας, η Εφορευτική Επιτροπή διενεργεί τη διαλογή των ψήφων και ανακοινώνει τ' αποτελέσματα. Η διαλογή γίνεται μπροστά σ' όσους θέλουν να παρακολουθήσουν τη διαδικασία. Ενστάσεις υποβάλλονται σ' όλη τη διαδικασία της ψηφοφορίας. Η Εφορευτική Επιτροπή συνεδριάζει αμέσως και ανακοινώνει την απόφασή της πάνω στην ένσταση. Στη συνέχεια γίνεται η καταμέτρηση των σταυρών προτίμησης όλων των υποψηφίων κατά σειρά της επιτυχίας τους.

Όλοι οι μη επιτυγχόντες ανακηρύσσονται αναπληρωματικά μέλη, αφού όμως έλαβαν τουλάχιστον πέντε ψήφους.

## ΑΡΘΡΟ 9

### Λοιπές Επιτροπές

Η Γενική Συνέλευση αποφασίζει τη σύσταση επιτροπών, ανάλογα

με τις ανάγκες του Συλλόγου, μετά από πρόταση οποιουδήποτε μέλους. Το Διοικητικό Συμβούλιο ασκεί τον αποφασιστικό έλεγχο της δουλειάς των επιτροπών και ευθύνεται απέναντι στη Γενική Συνέλευση. Ειδικά όσον αφορά για επιτροπές με καθαρά τεχνικά καθήκοντα, αυτές μπορεί να τις διορίσει το Διοικητικό Συμβούλιο, εκτός αν πρόκειται για σοβαρό οικονομικό θέμα, οπότε χρειάζεται η έγκριση της Γενικής Συνέλευσης.

#### ΑΡΘΡΟ 10

##### Πόροι του Συλλόγου

Πόροι του Συλλόγου είναι οι τακτικές και έκτακτες εισφορές, τα δικαιώματα εγγραφής, πρόσοδοι από τα περιουσιακά του στοιχεία, κάθε είδους δωρεές και κάθε άλλος νόμιμος πόρος.

Δωρεές υπό όρους επιτρέπονται μόνο εφόσον τους όρους αυτούς εγκρίνει το Δ.Σ. και συμφωνούν με τους σκοπούς του Συλλόγου. Μέλος που καθυστερεί την εκπλήρωση των οικονομικών του υποχρεώσεων προς το Σύλλογο για δυο χρόνια, διαγράφεται με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου. Προς επανάκτηση των δικαιωμάτων του απαιτείται νέα εγγραφή.

#### ΑΡΘΡΟ 11

##### Σφραγίδα του Συλλόγου

Το σωματείο έχει σφραγίδα κυκλική με τις λέξεις στην περιφέρεια: «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ: Η ΜΝΗΜΟΣΥΝΗ», στο κέντρο δε αυτής, παράσταση που απεικονίζει μίαν υδρόγειο σφαίρα, πλαισιωμένη με δάφνινο στεφάνι πάνω σε έναν τόμο βιβλίου, πάνω δεξιά μίαν ορφική λύρα και πάνω αριστερά μια τρομπέτα.

#### ΑΡΘΡΟ 12

##### Γενικές Διατάξεις

Ο Σύλλογος γίνεται μέλος ομοσπονδίας ή άλλης ένωσης, εφόσον αποφασίσει γι' αυτό η Γενική Συνέλευση. Σε περίπτωση διάλυσης του Συλλόγου, η περιουσία θα περιέρχεται στο Υπουργείο Πολιτισμού και Επιστημών και ειδικά σε οργανισμούς που εξαρτώνται ή λειτουργούν κάτω από την αιγίδα και την εποπτεία του Υπουργείου αυτού και επιδιώκουν παρεμφερείς σκοπούς με απόφαση του Υπουργού.

Όλα τα μέλη του Συλλόγου έχουν κατ' αρχήν καθήκον να εργάζονται για την ευόδωση των σκοπών του Συλλόγου, χωρίς αμοιβή ή αποζημίωση και δικαιούνται ν' απαιτούν την τήρηση του Καταστατικού. Η διάταξη αυτή όμως, δεν εμποδίζει το Σύλλογο να προσλάβει, μέλος του ή μέλος του Δ.Σ. για συγκεκριμένες, πέρα από τα απορρέοντα από το καταστατικό καθήκοντά του, υπηρεσίες, εφόσον αυτές εντάσσονται στους σκοπούς του Συλλόγου.

Κάθε ζήτημα που αφορά το Σύλλογο και δεν προβλέπεται στο παρόν Καταστατικό, ρυθμίζεται πάντα, σύμφωνα με το πνεύμα του.

Σε περίπτωση που τα μέλη δεν φτάνουν τα δέκα (10), ο Σύλλογος διαλύεται δικαστικά.

Μέλος μπορεί να γίνει μόνον ο ικανός για δικαιοπραξία, όπως απαιτεί ο νόμος.

Το Καταστατικό αυτό αποτελούμενο από δώδεκα (12) άρθρα, διαβάστηκε, συζητήθηκε και ψηφίστηκε κατ' άρθρο και στο σύνολό του από την Καταστατική Συνέλευση, στις 3 Απριλίου 1984. Το Καταστατικό θα ισχύει από τη δημοσίευσή του στο τηρούμενο δημόσιο βιβλίο του Πρωτοδικείου.

#### ΟΙ ΙΔΡΥΤΕΣ

1. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΣΠΥΡΟΣ  
ζωγράφος
2. ΒΕΓΛΕΡΗΣ ΦΑΙΔΩΝ,  
Δικηγόρος, Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών
3. ΒΟΥΡΝΑΣ ΤΑΣΟΣ,  
Ιστορικός
4. ΚΟΡΟΜΗΛΑ ΜΑΡΙΑΝΑ,  
Συγγραφέας - Δημοσιογράφος
5. ΚΟΥΒΑΚΑΣ ΘΑΝΑΣΗΣ,  
Δημοσιογράφος
6. ΚΩΣΤΑΚΙΩΤΗΣ ΛΑΜΠΡΟΣ  
Εκδότης - Ιστοριοδίφης
7. ΚΟΥΛΟΥΦΑΚΟΣ ΚΩΣΤΑΣ,  
Λογοτέχνης
8. ΜΑΥΡΟΜΑΤΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ,  
Επιχειρηματίας
9. ΜΕΡΑΚΛΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ,  
Λαογράφος, Καθηγητής Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

10. ΜΗΛΑΣ ΑΚΥΛΑΣ,  
Ιατρός
11. ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ,  
Ποιητής
12. ΣΑΡΡΗΣ ΝΕΟΚΛΗΣ,  
Κοινωνιολόγος
13. ΠΡΩΤΟΝΟΤΑΡΙΟΣ ΠΕΤΡΟΣ,  
Οφθαλμίατρος
14. ΣΑΜΙΟΥ ΔΟΜΝΑ,  
Μουσικός - Λαογράφος
15. ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ,  
Δικηγόρος
16. ΣΟΦΟΚΛΕΟΥΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ,  
Δικηγόρος
17. ΤΡΩΙΑΝΟΣ ΣΠΥΡΟΣ,  
Δικηγόρος, Καθ. Εκκλησιαστικού Δικαίου Παν(μίου) Αθηνών
18. ΤΣΟΥΧΛΟΣ ΝΙΚΟΣ,  
Φωτογράφος
19. ΧΑΤΖΗΔΟΥΛΗΣ ΚΩΣΤΑΣ,  
Λαογράφος
20. ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ,  
Ψυχίατρος - Λογοτέχνης
21. ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΣ ΜΑΝΩΛΗΣ,  
Δημοσιογράφος - Φωτορεπόρτερ
22. ΧΑΡΙΤΑΤΟΣ ΜΑΝΟΣ,  
Διευθυντής Αθηναϊκού Μουσείου και Πρόεδρος ΕΛΙΑ
23. ΠΟΡΤΟΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ,  
Επιχειρηματίας.



